

# 宁夏调整奖学金资助政策

●增加高等教育阶段国家奖学金名额,提高奖助学金标准  
●提高高中阶段国家助学金资助标准,扩大中等职业学校国家助学金覆盖面

本报讯(记者 高菲)11月4日,记者从宁夏学生资助管理中心获悉,按照财政部、教育部、人力资源和社会保障部印发的《关于调整高等教育阶段和高中阶段国家奖助学金政策的通知》,宁夏资助政策作出调整,包括新增奖学金名额。

增加高等教育阶段国家奖学金名额,提高奖助学金标准:

增加本专科生国家奖学金奖励名额,提高奖励标准。从2024年起,将本专科生国家奖学金奖励名额由每年6万名增加到12万名,奖励标准由每生每年8000元提高到10000元。政策调整后,宁夏2024年专科(高职)学生国家奖学金名额将由64名增加到128名,本科生国家奖学金名额将由113名增加到226名。

11月4日,贺兰山东麓葡萄酒永宁产区的长城天赋酒庄酿酒葡萄“冬藏”正在进行:拖拉机轰鸣着,带着埋土犁和中型犁穿梭在葡萄园中,今年酿酒葡萄的生产管理进入“冬藏”阶段。

“在埋土之前,我们会用拖拉机带着打药机进行喷石硫合剂消毒,这一步骤对于防治病虫害至关重要。”中粮长城天赋酒庄基地管理部副经理刘慧斌一边指挥埋土作业一边向记者介绍。相比过去完全依靠人工的埋土方式,如今机械化的应用极大地提高了效率,使得整个下架埋土过程更加迅速而有序。

下架埋土,是贺兰山东麓葡萄酒产区独特的风土习俗,也是葡萄藤蓄势蓄力、为新的一年成长做准备的重要环节。在埋土之前,工人会先进行“冬剪”,将葡萄藤修剪至合适的长度,并预埋至地面以下不超过20厘米的位置。这一步骤看似简单,实则蕴含着深厚的农业智慧和葡萄生长规律的精准把握。

“‘冬剪’后,我们还需要清理散落在种植行间的葡萄枝条,过去这项工作费时费力,但现在我们有了移动式枝条还田机,问题就迎刃而解了。”刘慧斌指着不远处的一台机器说,这台机器将葡萄枝条粉碎后直接还田,不仅节省了枝条搬运的人力成本,还实现了废弃物的循环利用,为葡萄园增添了有机肥料,促进了生态平衡和可持续发展。

随着机械化的不断推进,贺兰山东麓葡萄酒产区的生产效率得到了显著提升。然而,这并不意味着传统农业智慧的消失。相反,在机械化的基础上,产区依然保留着许多传统的手工艺和农业习俗,使得葡萄酒的生产过程既高效又充满文化底蕴。

“我们始终坚信,好的葡萄酒是自然与人工的完美结合。”刘慧斌说,贺兰山东麓酿酒葡萄整个下架过程基本会在每年11月20日前完成。这是因为11月20日后,昼夜温差会低至零下,地冻住后很难再进行机械作

业。因此,酒庄都会抢抓时机,在有限的时间内完成下架埋土工作。

随着“冬藏”的结束,贺兰山东麓葡萄酒

业也将迎来新的生产周期。在这片充满希望的土地上,酿酒葡萄将再次生根发芽、开花结果,为世界奉献出更多优质的葡萄酒。

## 首届“贺兰好物”产销对接活动 签订工业订单8笔金额1.09亿元

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 闵良)11月3日,首届“贺兰好物”产销对接活动在宁夏农业产业园落下帷幕。为期3天的活动中,共设置休闲美食、新材料、装备制造、水产、葡萄酒等9个促销区,农产品加工、葡萄酒、水产养殖、装备制造和新型材料、汽车销售以及房地产等100余家企业集中亮相。

贺兰被誉为“银川的菜园子”,生产的农副产品非常受欢迎。活动中,螃蟹、虾、稻田米、鲜食玉米、锁鲜枸杞、乳制品等广受好评。“这3天我们补了4次货,销售额5万多元。”宁夏海迪农业科技发展有限公司负责人化海迪说。宁夏厚生记食品有限公司生产的休闲零食也大受欢迎,怪味豆、花生、功能饮料等很快被抢购一空,不得不紧急补货。活动还推出总额20万元的“100元减25元,50元减15元”消费券。据统计,3天现场消费交易总额超140万元,现场消费金额88.3万元、用券金额19万元,总计交易10672笔。

本次活动还展示了贺兰产的碳化硅、氮化铝粉体等陶瓷材料,钢结构件、铝板等建筑装饰材料,以及电气设备、仪器仪表等领域取得的相关成果。签订工业订单8笔,金额1.09亿元;农产品产销协议4笔,预计价值835万元。活动中,发布了《贺兰县企业产品目录》和《贺兰县城市机会清单》,授予贺兰县晶晟水产养殖有限公司等6家企业贺兰县河蟹产业联盟理事单位称号,为化海迪等6名水产养殖户颁发了贺兰县河蟹专家服务团队聘书。

“通过‘贺兰好物’产销对接活动,释放了贺兰县优质特产和品牌农产品的消费潜力。”贺兰好物”很受消费者认可,这样的活动以后还会举办,并且要办出特色、办出效益。”贺兰县农业农村局副局长张晓龙说。

## 宁夏评选20件优秀法治精品课

本报讯(记者 马忠)10月30日,记者从自治区司法厅获悉,在全区法治精品课与全区青少年普法视频征集评选活动中,专家组对从全区范围内征集的323件法治精品课进行评审,选出20件优秀法治精品课。“即日起,我们将对20件作品进行展播。”自治区司法厅负责人说。

据了解,法治精品课展播内容紧扣宪法等重要法律法规,围绕校园霸凌、反诈防诈、预防青少年犯罪等与青少年息息相关的领域,引导青少年树立正确的法治思维,提升尊法学法守法用法意识。“即将展播的全区优秀法治精品课,是根据全区大中小学学校需要,为师生开展道德与法治(思想政治)课、开学第一课等设置的课程内容,创作征集在教学内容、教学方法等方面具有示范引领作用的优秀法治课程,通过推广和巡讲,进一步完善青少年普法教育资源保障机制、创新普法教育方式方法,增强法治课教学的吸引力和感召力。”自治区司法厅普法与依法治理处负责人说。

评委组将从主题体现、整体效果等多个维度对评选出的20件法治精品课优秀作品和20件青少年普法视频优秀作品进行最终评比。部分优秀作品在专家团队的指导下进一步完善后,将通过巡讲或线上平台直播等形式,向更多学生、老师群体推广,进一步提升全区青少年普法教育的总体水平,为推动全社会尊法学法守法用法发挥积极作用。



## 石嘴山市持续优化服务 助高校毕业生就业

本报讯(记者 马照刚)11月4日,记者从石嘴山市人力资源和社会保障局获悉,今年以来,该市坚持把高校毕业生就业作为稳就业工作的重中之重,持续强政策、拓岗位、优服务、提能力,全力以赴促进高校毕业生实现高质量充分就业。截至10月底,离校未就业高校毕业生2083人,已实现就业1657人,帮扶就业率达80%。

“今年,我们及时和自治区人力资源开发服务中心、部分高等院校、乡镇街道对接,获取离校未就业高校毕业生实名信息,通过电话联系、上门服务、参加招聘活动等方式,收集离校未就业高校毕业生学历专业、求职意愿和服务需求等信息,建立实名台账,提供全面精准就业帮扶。”石嘴山市人力资源和社会保障局局长马照刚介绍,通过搭建多元就业信息平台,开展“三送五进”政策宣传活动,制定个性化帮扶方案,对有就业意愿的高校毕业生优先提供“1131”就业服务,对有创业需求的积极提供创业政策清单和开业指导、项目推介、孵化服务等“一对一”服务。

聚焦高校毕业生离校前后关键期,石嘴山市密集开展“公共就业服务进校园”“大中城市联合招聘”等专场招聘服务活动,通过“直播带岗”“访企探企”等形式,强化政策宣讲,促进人岗匹配。

10月18日,石嘴山市举办全国大中城市联合招聘高校毕业生秋季招聘会暨宁夏理工大学秋季校园双选会,来自北京、江苏、陕西等地的164家企业现场招聘,提供就业岗位5245个。“这次双选会提供了很多岗位,我希望借此机会深入了解一下自己专业的竞争力,早日实现就业。”宁夏理工学院2021级应用化学专业学生周伟积极与用人单位积极沟通交流,寻找心仪的岗位。

今年以来,石嘴山市持续落实政策性就业岗位,通过实施青年就业见习岗位募集计划和“三支一扶”招募计划,积极开展高校毕业生到机关事业单位实习工作,鼓励更多高校毕业生等青年企事业单位见习实习,倡导毕业生到基层就业。截至目前,“三支一扶”计划到岗492名,青年就业见习在岗166名,实习报名729人。



11月4日,宁夏马术运动员在比赛中。在刚刚闭幕的国际马联两星赛事“CSI\*\*2024嘉峪关国际马术场地障碍赛”中,宁夏马术运动员取得4银1铜的优异成绩,展现出良好的竞技状态和水平。(图片由自治区体育局提供)



## 贺兰山东麓酿酒葡萄开始“猫冬”

本报记者 王婧雅 文/图



11月4日,长城天赋酒庄酿酒葡萄开始“冬藏”。相比过去完全依靠人工的埋土方式,如今,贺兰山东麓酿酒葡萄种植大规模使用机械化“冬藏”,整个下架埋土过程更加迅速而有序。

业。因此,酒庄都会抢抓时机,在有限的时间内完成下架埋土工作。

随着“冬藏”的结束,贺兰山东麓葡萄酒

业。因此,酒庄都会抢抓时机,在有限的时间内完成下架埋土工作。

随着“冬藏”的结束,贺兰山东麓葡萄酒

业也将迎来新的生产周期。在这片充满希望的土地上,酿酒葡萄将再次生根发芽、开花结果,为世界奉献出更多优质的葡萄酒。

业。因此,酒庄都会抢抓时机,在有限的时间内完成下架埋土工作。

随着“冬藏”的结束,贺兰山东麓葡萄酒

业也将迎来新的生产周期。在这片充满希望的土地上,酿酒葡萄将再次生根发芽、开花结果,为世界奉献出更多优质的葡萄酒。

## “杂草”变身“致富菜”热销全国

本报记者 王文革

业链,增加附加值。截至目前,林下种植面积达0.34万亩,其中彩达村种植蒲公英1239亩,双达村种植蒺藜2000亩,永乐、阳沟、达茂等10个村种植赤松茸200亩,预计年内实现综合产值1000万元。

“最近苹果收完接着又开始采收蒲公英,过去6亩地只有一份收入,以后就有了双份收入。”66岁的郭万仓种了6亩苹果林,今年在林下种植了蒲公英。种植1亩蒲公英的成本是200元,政府还补贴100元。彩达村村委主任冯玉带算了一笔账:全村种有7000亩苹果,今年又种植1239亩蒲公英,建起了蒲公英鲜菜、富硒蒲公英茶等生产加工厂。经测算,蒲

公英一年可收四茬,亩产能达到6000斤以上,村里最低按1斤1元收购,每亩收入在6000元以上。“蒲公英茶已建立起出口日本的销路,预计今年收入在300万元以上。”

而在相邻的永新村,20名在本村食品加工厂务工的村民和临时工,已领到约10万元的务工工资。“今年我们主要加工生鲜野菜,包括苦苦菜、蒲公英、马齿苋、沙葱等。”该村党支部书记起小红说,今年镇上把野菜列入林下经济产业发展后,群众的热情非常高,现成的野菜摘了就能卖钱。今年已加工销售真空包装、贴体包装野生鲜菜30吨,销往上海、安徽、北京、广州等

地,销售完毕预计增收30万元。明年计划种植400亩苦苦菜和蒲公英,目前村里筹建加工基地,已收回仓库准备扩建加工厂。该村脱贫户柯万江高兴地说,“我们老两口在自家果园铲苦苦菜交到村里,一上午就能挣150元。”

为了让村民吃下“定心丸”,各村还采取了“订单农业”的模式,与全国多个地区的经销商签订长期合同,确保野菜的销路。“接下来我们将下大力气推动林下经济野菜产业扩大规模,走向标准化和规模化,让野菜成为群众的‘致富菜’。”永康镇党委书记段立武说。



## 湿地浸润石嘴山

本报记者 苏峰 张敏 姬禹

之美景。

过去的银河村,因为黄河阻隔,交通不便,经济发展滞后。“过去我们村一出门沙子漫天飞,呛得人气都喘不上来!”银河村村民回忆,银河湾湿地原来是黄河东移后形成的河滩地。

2009年,随着退耕还湿政策的实施,银河村的生态得以恢复。每年8月,银河湾湿地的芦苇、野苜蓿能长到2米高,最初稀疏的红柳也慢慢长成了3000亩天然红柳林。植被丰富了,各种珍稀鸟类也相约至此。白天鹅、白琵鹭等都是村里的常客,被称为“鸟类大熊猫”的国家一级保护野生动物大鸨、中华黑鹳的身影也在这里出现。体量最为庞大的灰鹤从7年前发现的近50只,到2023年已观测到5000余只,占目前世界灰鹤总数的四分之一。今年还发现了白尾海雕、白枕鹤、白头鹤等珍稀鸟类。

“生态好不好,鸟类来证明。”如今,银河村成了水草丰茂、水鸟翔集的美丽村落,2020年入选全国文明村。银河村利用当地自然资源,盘活闲置土地,从2019年开始陆续建设了文化广场、黄河湿地生态文化馆、根雕艺术馆、亲子农场、采摘园等,发展乡村旅游。近两年,全年接待游客20多万人次,村民年人均可支配收入超过2.5万元,村集

之美景。

过去的银河村,因为黄河阻隔,交通不便,经济发展滞后。“过去我们村一出门沙子漫天飞,呛得人气都喘不上来!”银河村村民回忆,银河湾湿地原来是黄河东移后形成的河滩地。

2009年,随着退耕还湿政策的实施,银河村的生态得以恢复。每年8月,银河湾湿地的芦苇、野苜蓿能长到2米高,最初稀疏的红柳也慢慢长成了3000亩天然红柳林。植被丰富了,各种珍稀鸟类也相约至此。白天鹅、白琵鹭等都是村里的常客,被称为“鸟类大熊猫”的国家一级保护野生动物大鸨、中华黑鹳的身影也在这里出现。体量最为庞大的灰鹤从7年前发现的近50只,到2023年已观测到5000余只,占目前世界灰鹤总数的四分之一。今年还发现了白尾海雕、白枕鹤、白头鹤等珍稀鸟类。

深秋时节,记者来到平罗县天河湾国家湿地公园,此前在湿地栖居的白鸕、苍鹭等大多已飞往南方过冬,只留下为数不多的在这里守候。

每天,20余名天河湾国家湿地保护林场资源管护队队员都会在湿地内巡逻,对管护区南北中3个大片区和交接处上的7个点位进行全方位、无死角巡查,不断提高湿地保护监管水平。

天河湾国家湿地公园地理位置得天独厚,湿地类型丰富,有洪泛平原湿地、永久性淡水湖湿地、草甸沼泽、输水河和稻田5个湿地类型。其不仅是黄河宁夏段珍贵野生鱼类的重要栖息繁衍地,还是我国西部东亚和澳大利亚鸟类迁徙路线上的重要停歇栖息地之一。

“经过近几年黄河滩区治理,这里的生态越来越好。”天河湾国家湿地保护林场资源管护队队长吕军平说。说话间,一侧的林带里叽叽飞起一群鸟。“看!这是苍鹭,那是白鸕。”吕军平介绍,湿地内不仅有黑鹳、大鸨、苍鹭、灰鹤等国家重点保护动物,还有鸽子鱼、鳊鱼等野生鱼类在此栖息、繁衍。

近年来,通过中央及自治区财政资金支持与修复、湿地能力提升等生态建设项目的实施,辖区生态实现了防洪排涝、水土保持和改善生态环境三重作用。公园内自然湿地与人工湿地镶嵌组合,相得益彰,形成了水、鸟、林相融,自然景观和人文景观相依的湿地自然生态景观,湿地率达到47.1%。

同样,位于石嘴山市大武口区的星海湖国家湿地公园是石嘴山市的另一片“城市